

# 企业“出海”有了“法律指南”

## 杭州发布境外经营合规管理指引



本报记者 沈艳瑜 通讯员 王惠

本报讯 近日,杭州市司法局、市发改委、市商务局、市贸促会、市工商联等部门联合印发《杭州市企业境外经营合规管理指引》(以下简称《指引》)。《指引》涵盖了国际贸易、境外投资、劳动用工、反商业贿赂等159条企业境外经营中的关键合规领域重点内容,还收录了与境外经营合规管理有关的各类网站、信息化工具、监管指南以及近30个典型案例,助力打造市场化、法治化、

国际化的营商环境。

随着杭州市各企业跨境业务的拓展,企业面临的合规风险愈发复杂多样,企业的合规需求愈发迫切。“境外经营合规”意味着企业在开展对外贸易、境外投资、海外运营等活动时,必须严格遵循相关国家与地区的法律法规,也要恪守国际通行的条约、协定,以及所属行业的国际准则、规范。对企业而言,扎实落实境外经营合规,不仅有利于企业顺利融入国际市场,更能防范复杂多样的涉外法律风险,提升企业的国际竞争力和可持续发展能力。

“《指引》对国内外已有的法律法规、国际条约、规则进行了细致归纳整理,具有全面性、针对性、实用性,相当于一本汇总版的‘法律指南’。”杭州市司法局党委委员、副局长林林介绍,企业可以依照

《指引》的内容,全流程、全方位梳理和完善自身的境外经营合规体系,确保企业合规管理工作的系统性和适用性。

考虑到杭州市企业的特性和经营环境,《指引》还专门针对杭州的智能物联、生物医药、高端装备、新材料等相关重点产业提供了专门的合规指引,帮助企业在境外经营中更具针对性地管控合规风险。例如,在智能物联板块,《指引》建议相关企业要注重数据保护与隐私合规,特别是在物联网设备的数据处理过程中,要确保遵守国内和国际相关标准和规则。

“这份《指引》为企业应对复杂的国际合规环境提供了系统性建议,我们可以将《指引》作为‘参考书’来建设自身的合规管理体系,提升合规管理能力,让我们‘出海’更有信心了。”一位涉外企业负责人说。

### 消防站门口的“异样”

“我们都要平平安安,向你们致敬……”12月24日晚,海宁市海洲消防站门口,两位市民放下了3箱苹果和一张没有署名的字条。

消防员发现“异样”后,立即追了出去,无奈两位市民已悄然离开。这份来自市民的意外之礼,令消防员们感觉特别暖心。大家商议决定,把这些苹果作为后续开展关爱行动的礼物,让更多人分享这份冬日暖意。

通讯员 金雯怡 摄



## 花农集体被骗百万元,检察跨省联合救助

本报记者 陈贞妃 通讯员 缪婷

本报讯 “没这一万多块钱,这个年都没法过了,不知道怎么感谢你们好!”近日,在嘉善县检察机关登门回访时,来自四川的鲁某夫妻把老家寄来的一袋橘子塞到检察官手里,嘴上不停地说着感谢。

鲁某夫妻是在嘉善从事花草种植的花农。2023年4月,鲁某在微信上收到一个好友申请,对方声称自己是收花的。添加好友后,对方订了一车花,并当即支付了花款。没过多久,对方又来订花,这次对方表示花款要之后再结,鲁某爽快答应。但他没想到,这笔花款他一直催到年底,也没能催回来。

有此遭遇的不止鲁某一个。今年年初,随着多个花农报案,公安机关很快抓

获了犯罪嫌疑人。这名四处收花的“大客户”不是别人,正是被花农圈“拉黑”的卞某。卞某曾是当地的花草收购商,后来因为长期拖欠花农货款,导致在花农圈无法再用其个人名义收购到花卉。急需用钱的卞某于是冒充他人身份,通过微信聊天等方式骗取了鲁某夫妻在内9户花农的货物共计价值220余万元。今年10月,经嘉善县检察院提起公诉,卞某被法院以诈骗罪判处有期徒刑11年7个月,并处罚金31万元,并责令其退赔被害人损失。

然而,卞某早已将诈骗资金挥霍一空,根本无力退赔。多名花农因此生产生活遭遇重创。这些花农有些来自上海、四川等地,为了保障花农权益,嘉善检察院联系上海青浦、四川等省外检察机关,联合对花农开展救助、帮扶。

对鲁某一家,嘉善检察院在救助了

1万余元的基础上,又联系四川检察机关协调当地各部门对鲁某一家予以社会救助及帮扶,编起跨省帮扶网。针对2名上海青浦的被骗花农,嘉善检察院通过长三角生态绿色一体化发展示范区检察机关协作配合机制,委托青浦检察院协作取证,并联合对其中一名花农开展了联动救助。各地检察机关先后共为8户申请司法救助的花农发放司法救助金16万余元。

此外,考虑到有近半数花农都背负了大额商业贷款,检察官主动走访相关金融机构,介绍花农被骗情况和面临的生活困难。金融机构均表示愿意与检察机关结对,通过调整贷款利率、延长还款期限等方式减轻花农还款压力。

目前,这些花农都已经恢复了正常的生产经营。

## 女主播正在热情直播,执行法官突然现身

通讯员 郑懿

本报讯 “停播一下,我们是瑞安法院执行法官,现在对你进行拘传……”近日,在某直播平台上,一名女主播正在热情推销商品时,突然传出执行法官的声音,镜头前光鲜亮丽的女主播秒变失声被执行人。

女主播王某和申请执行人黄某系朋友关系,2019年至2021年间,王某因资金周转需要陆续向黄某借款。之后,黄某多次催讨未果,将王某诉至法院。2021年11月,瑞安法院判决王某偿还黄某欠款共计454900元。

然而,判决生效后,王某却置若罔闻,始终拒绝履行其还款责任。2022

年1月,黄某向法院申请强制执行。

在执行过程中,法院向王某送达了相关法律文书,但王某依然拒绝申报财产、拒绝配合执行,甚至玩起了消失。执行法官经过多方查询,未发现王某名下有可供执行的财产,多次前往王某户籍所在地调查也均未果,案件因此陷入了长达3年的僵局。

转机出现在今年11月。黄某偶然发现,王某频繁现身某直播平台进行直播活动,于是向法院提供了王某的直播间信息。

原来,王某如今是一名网络主播,而且在平台上积累了近万名粉丝,视频点赞数已累计突破6万。

接到线索后,执行法官为了不打草惊蛇,“悄悄”点击进入王某的直播间进

行“蹲守”,经过一段时间的观察摸底,分析王某的直播规律与背景环境,成功锁定了她的行踪。

“家人们,这件衣服纯羊毛的,现在不要499,也不要399,只要299,三二一,上链接!”在瑞安一家服装店内,当王某正热情洋溢地与观众互动时,执行法官果断现身,出示了拘传票,将她带回了法院。

瑞安法院认为,王某不如实向法院报告财产情况,并以各种理由逃避债务,拒不履行法院生效判决,于是依法对王某作出司法拘留15日的决定并交付执行。

事后,在谈话室内,面对执行法官的警示教育,王某终于认识到了逃避执行的法律后果,承诺将尽快筹措资金,履行还款义务。

## 兰溪处置建筑垃圾 推行“监管一件事”

通讯员 姜一峰 黄丽美  
金华政法融媒体中心 项雅琦

本报讯 今年以来,兰溪推行建筑垃圾处置“监管一件事”,探索形成注重源头管理、强化执法保障、健全消纳体系,疏堵结合闭环处置的执法监管“一件事”链条。截至目前,全市73处在建工地实现100%纳管,新增建筑垃圾消纳场所2处,建筑垃圾综合利用率由96.7%增长至100%。

兰溪实现建筑渣土运输企业、运输车辆、建设项目建设信息动态管理;建设、水务、交通运输、综合行政执法、公安交警等部门在项目立项审批等环节加强协同,实现建筑垃圾处理方案100%备案;各部门联合常态组织渣土运输企业、施工企业开展法律法规业务培训,对辖区工地逐一走访宣传规范建筑垃圾处置。

兰溪出台了《建筑垃圾(工程渣土)治理联合工作机制》等,各部门常态化开展联合执法,落实属地管理,今年以来,已组织跨县市渣土倾倒等联合执法16次,查处违规运输车辆52辆;依托省建筑垃圾综合监管服务等系统平台,实现对全市在建工地的渣土产生量、渣土消纳去向、项目开竣工时间等具体信息梳理建档录入系统;全面推广电子联单,实现渣土运输处置闭环监管;充分运用卫星定位系统、“智慧城管”等数字化手段,办理相关案件119起,处罚金额110余万元。

兰溪还建立了全市工程渣土统一申请、统一调度、统一消纳、统一平衡的工作机制,实现工程渣土的产生、收集、运输、消纳的全过程管理。

(上接1版)

这个“外卖小哥志愿者群”,正是仓前街道今年3月组建的一支独具特色的骑手应急救护队伍——“仓前小哥城市英雄急救侠”,目前这支队伍已有35名成员,并且每位成员都获得了红十字救护员证书。

### 爱的接力赛

每周三上午,因跳桥救人而出名的外卖小哥彭清林和他的同事都会一起出现在马路上,手举文明劝导手牌,引导行人和车辆快速通过,与交警、志愿者一起维护易堵路段的交通秩序,护航上学上班路。

这是杭州上城区望江街道清林公益服务中心自11月起推出的常态化服务项目——“礼行周三”文明实践活动。为激发小哥参与治理的热情,望江街道以近江东园社区为试点,制作“小哥精准导航地图”,制定10条骑手“友好公约”,积极打造“小哥友好生态圈”;同时,引导“中国好人”彭清林注册成立清林公益服务中心,并设立“彭清林公益爱心小哥驿站”,常态化开展爱心物资免费供应、“小哥说圆桌会”等活动,已服务35000余人次,12月11日又送出了今冬的第一桶“暖心姜茶”、第一批防寒用品大礼包。

在杭州拱墅区,持续送出温暖的还有近400名小哥组成的“骑士汇”。

既是拱墅区文晖街道“骑士汇”的初创成员,也是取得骑士超级救生员完训证书的首批学员,美团(杭州)外卖骑手流动党支部书记鲁祺从去年7月开始,陆续参加了止血包扎、中暑救治、平安巡防、消防器材使用等骑士培训10余次,先后参与过楼宇消防安全巡检、助老送餐、先锋宣讲等各类志愿活动50余次。以他为代表,“骑士汇”志愿服务队在越来越多的领域内发挥作用。从最初的几十人发展到如今的390余名小哥,“骑士汇”不仅在送餐的同时为基层治理搭把手、出份力,更在关键时刻挺身而出,用实际行动诠释着“城市守护者”的角色。

“下一步,我们还将通过不断完善服务设施、优化政策环境、加强社会支持等多样举措创新打法,在党建引领新就业群体关爱保障上不断展现新担当、聚力新作为。”杭州市委社会工作部相关负责人说。